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бистості, її задатків і здібностей на певному етапі
становлення індивіда як особистості.

Можлива класифікація конкретних якостей, вла-
сне здібностей особистості – у співвіднесенні з ви-
могами певних видів діяльності або рольової поведі-
нки, які виконуються людиною. Як приклад таких ді-
яльностей можуть розглядатися виробнича,
управлінська, економічна, педагогічна тощо, а пове-
дінки – ролі чоловіка, жінки, батька, підлеглого, на-
чальника, громадянина тощо.

Такий підхід повною мірою узгоджується із за-
гальноприйнятим визначенням здібностей як індиві-
дуально-психологічних особливостей людини, що
сприяють успішному виконанню нею тієї чи іншої
діяльності. Слід додати, що у контексті психологіч-
ної структури особистості доцільно говорити про зді-
бності як не лише окремі індивідуально-психологічні
особливості, а й як важливу складову особистості.
Об’єднуючись в “ансамбль”, у своєрідну системну
сукупність психічних властивостей, здібності утво-

рюють особистість як складний системний механізм
регуляції діяльності та поведінки людини.

Отже, особистість людини являє собою най-
складніше психічне утворення. Конкретизація стає
можливою, якщо існує більш докладна класифіка-
ція якостей і здібностей людини до певних видів
професійної діяльності та поведінки. Зокрема таким
чином може бути створена модель особистості, так
би мовити загальногромадського зразка, яка прита-
манна “ідеальній людині” певного історичного часу,
певної країни з визначеними культурними, соціаль-
ними, політичними особливостями.
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У розвитку військової організації можна виділи-
ти два основних вектори – технократичний, який
передбачає удосконалення технічної і інформацій-
ної бази забезпечення військової безпеки, і особис-
тісний, який спрямований на удосконалення профе-
сійних і особистісних якостей військовослужбовців,
посилення їх військово-професіональної ідентич-
ності. Зрозуміло, що вказані вектори розвитку вій-
ськової організації доповнюють і обумовлюють один
одного. Разом з тим людський фактор, роль особи-
стості військовослужбовця сьогодні, як ніколи, зро-
стає. “Необхідність мати сильну армію, професіо-
налів, які гарно володіють військовою справою, за-
лишається велінням життя” [4, с. 259].

Саме реформування Збройних Сил, серйозні
зміни в соціально-економічному житті суспільст-
ва і політичному устрої України і роблять актуаль-
ними дослідження проблеми розвитку професіо-
нальної ідентичності людини і військовослужбов-
ця зокрема.

В основі будь-якого професіонального стано-
влення лежать процеси ідентифікації. Питання по-
лягає в тому, з чим і ким ідентифікує себе людина,
вибираючи або відкидаючи ту чи іншу професію,
той або інший стиль діяльності, і які життєві завдан-

ня вона вирішує за допомогою професії. Елемен-
тами ідентичності, за Е. Еріксоном (1959), є: сприй-
няття особистісної цілісності; визнання іншими ці-
лісності індивіда; переживання неперервності між
особистою біографією і майбутньою особистою істо-
рією.

Як стверджує Л. Б. Шнейдер (2001), “сутність
і динаміка професіональної ідентичності реконст-
руюється в просторі самовизначення, самооргані-
зації і персоналізації, психологічна природа іден-
тичності експлуатується в перспективі “Професія”
(Справа), “Особистість” (Образ Я), “Інші” (Профе-
сійна спілка)”.

Поняття “професіональна ідентичність” в повно-
му смислі слова відноситься лише до тієї категорії
людей, для яких провідною основою ідентифікації
є професіональна праця [2].

Ю. В. Поварьонковим (2002) в професіоналізмі
виділені три провідних критерії: 1) професіональна
продуктивність; 2) професіональна ідентичність;
3) професіональна зрілість.

Істотний вклад у розвиток загальної теорії про-
фесіоналізації зроблений в працях Клімова Е. А.
(1996), Шарикова В. Д. (1982), Пряжнікова М. С.
(1997), Зеєра Е. Ф. (2003), кожний з яких розвиває

ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

О. М. Васильєва



45
ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція

свій підхід до професіоналізації. Не менш важливу
роль при вирішенні цієї проблеми відіграють дослі-
дження, що проводяться в рамках акмеології [1].

Критерій професіональної ідентичності військо-
вослужбовця характеризує значимість для нього
професії і професійної діяльності як засобу задово-
лення своїх потреб і розвитку свого індивідуально-
го потенціалу. Професіональна ідентичність оціню-
ється ним на основі суб’єктивних показників, вклю-
чаючи задоволеність працею, професією, кар’єрою,
собою. Професіональна ідентифікація відбувається
шляхом співвіднесення інтеріоризованих моделей
професії і професіональної діяльності з професіона-
льною Я-концепцією. Професіональна ідентифікація
військовослужбовців може вивчатися у зв’язку з
професіональними кризами (кризи професіонального

розвитку [3]; процеси, пов’язані із віком [1]; де-
струкції професійного розвитку [5]).
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На тлі складних соціально-економічних умов
стан кадрів пенітенціарних установ України харак-
теризується високою плинністю, високими показни-
ками дисциплінарних порушень і зловживанням
службовим становищем. Водночас знижуються і
професійні якості співробітників установ, що пород-
жує протиправну поведінку серед певних категорій
засуджених (відмову від виконання законних вимог
адміністрації; групову непокору, хуліганські дії, на-
пади на персонал, захоплення заручників та ін.).
Звідси виникає потреба у вивченні психологічних
чинників професійного становлення співробітника
пенітенціарної системи.

У результаті теоретичного та емпіричного вив-
чення впливу психологічних чинників професійно-
го середовища та індивідуально-психологічних
особливостей персоналу установ пенітенціарної
системи України, а також на процес його професій-
ного становлення, нами визначено розбіжності у
структурі чинників, які детермінують успішність
професійної діяльності інспекторів установ вико-
нання покарань на різних етапах професійного ста-
новлення.

З’ясовано, що на етапі адаптації співробітників
до службової діяльності у них виникають конфліктні
ситуації через спілкування зі спецконтингентом, з
дефіцитом і перекручуванням інформації засудже-

ними, з безвідповідальністю у роботі колег. Пізніше
конфліктні ситуації виникають через відсутність
інформації, в успішних співробітників знижується
значимість взаємодії зі спецконтингентом, зростає
значимість відносин з керівництвом і роль потреб у
самореалізації і професійному авторитеті.

Виявлено оптимальні стилі оволодіння співро-
бітниками конфліктними ситуаціями:

на етапі адаптації такими стилями є суперницт-
во і пристосування, у меншому ступені – уникнен-
ня. Найбільш важким і складним у реалізації є стиль
співробітництва і компромісу;

на другому етапі звичними є суперництво і ком-
проміс, а складним залишається стиль співробіт-
ництва.

Виявлено вплив психоемоційних станів співро-
бітників на успішність діяльності на усіх етапах про-
фесійного становлення. На етапі адаптації вираже-
ним є стан ситуаційної тривоги, виявляються озна-
ки стресу, важкість, занепокоєння, на етапі
подальшого професійного розвитку стан тривоги
знижується, спостерігається активне відстоювання
своєї самостійності. Для успішних співробітників у
цілому характерні висока емоційна стійкість, прак-
тичність і раціоналізм.

Визначено зв’язок успішності діяльності зі сти-
лем поведінки у стресових ситуаціях:

ХАРАКТЕРИСТИКА ПСИХОЛОГІЧНИХ ЧИННИКІВ
ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ СПІВРОБІТНИКА
ПЕНІТЕНЦІАРНОЇ УСТАНОВИ
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